



香港建築師學會
The Hong Kong Institute of Architects

2010年度香港建築師學會年獎

綠色建築深受業界嘉許讚譽

訪呂元祥建築師事務所獲獎團隊



■小西灣綜合大樓奪得境內優異獎「社區建築」，負責項目的呂元祥建築師事務所助理董事任展鵬（左）、高級經理關逸文（右）及資深建築師林偉明（中）。

建築物與生活息息相關，社會愈來愈關注環保及綠色建築，重視生活環境。一年一度的香港建築師學會年獎日前已公佈2010年的獲獎名單，獲獎的建築設計大部分都結合環保及綠色建築元素，亦為使用者提供充足的公共空間。其中在本港建築設計界享有盛譽的呂元祥建築師事務所（RLP）今年同時奪得境內優異獎「社區建築」及「住宅建築」兩項殊榮。



■天巒住客會所奪得境內優異獎「住宅建築」殊榮，負責該項目的呂元祥建築師事務所總建築師高級經理鄭伯超（左）及高級建築師王志傑。

打造社區聚腳地標



■小西灣綜合大樓獲香港建築師學會年獎境內優異獎——「社區建築」

小西灣綜合大樓

小西灣綜合大樓項目獲頒境內優異獎「社區建築」。負責此項目的呂元祥建築師事務所助理董事任展鵬、高級經理關逸文及資深建築師林偉明介紹，小西灣綜合大樓坐落於小西灣市中心，毗鄰低密度建築物，包括學校及商場。為了配合附近社區環境，大樓不會過高；並設架空天橋連接對面的小西灣商場與綜合大樓的中心位置。

任展鵬表示：「小西灣綜合大樓的項目經理為香港特別行政區政府建築署。設計方案結合了三個概念，包括社區空間的延伸，為社區人士提供落腳點；低能源消耗建築，充分考慮環保概念，盡量保留工地內原有樹木，並配合大樓的天台綠化，使之成為空中花園。另外大樓內的中庭設計可讓陽光進入及促進空氣對流，務求令大樓節省日常營運成本並達到環保的效果。」

由於大樓地理上被大型屋苑及學校包圍，人流多集中在附近街道，幾位建築師就想到把社區活動延伸至社區綜合設施，所以在設計上把大樓各個用途功能區放在大樓的兩邊，大樓中庭採用玻璃屋頂，讓陽光照射至中庭位置，可節省大樓電源，仿似形成各條街道，使公用空間起到互動的作用。

設計此大樓時，建築師又考慮到社區需要有一個印象深刻的地標建築，以成為老中青街坊鄰里的落腳點，地面空間乘涼休憩，所以充分利用綜合大樓外有寬敞的樓梯台階和空地，成為觀眾觀賞社區表演活動的場地，而中庭場地的牆面可展覽同區學校學生作品，使社區緊密聯繫。據介紹，大樓外的弧形外牆以垂直百葉構件組成，此設計原理減低對環境的壓迫感，同時使室內游泳池有自然對流及通風的效果，令平時不需要照明和輸送冷氣，大大減低能源消耗；向西位置的窗戶加裝擋陽板，以減低溫度的提升；而且大樓內的社區會堂的玻璃窗可以開動，切合部分使用者喜歡自然風的需要。

呂元祥建築師事務所今年憑天巒住客會所奪得境內優異獎「住宅建築」並與香港特別行政區政府建築署憑小西灣綜合大樓奪得境內優異獎「社區建築」殊榮。作為香港一間優秀的建築設計公司，呂元祥建築師事務所參與建築設計的项目一直將環保、可持續發展及不同的綠色元素融會貫通，獲得了海內外的讚譽。副主席呂慶耀、董事劉炯林及得獎建築師團隊在訪問中，暢談得獎感受及該公司的環保建築願景。

呂元祥建築師事務所副主席呂慶耀表示，兩個得獎作品都與環保概念相關，因為在關注環境的時代，建築設計需符合可持續發展的原則，保護環境已成為一種基調，而旗下團隊主要目標是在香港、內地甚至更多地方創造綠色建築。呂慶耀與董事劉炯林表示：「我們重視公司的質素多於規模，我們的目標是成為香港最佳的建築師事務所。建築師行的業務主要由工程項目推動，我們的最重要資產是人才。」



■呂元祥建築師事務所副主席呂慶耀（左）與董事劉炯林暢談得獎感受及該公司的環保建築願景

環保設計 國際認同

呂元祥建築師事務所1976年成立於香港，致力設計「綠色建築」，深受業界嘉許和讚譽。主要業務為建築設計，總體設計，建築研究及室內設計，致力於提供世界一流水平的設計作品。公司發展項目種類繁多，其中包括住宅、辦公室、商業中心、零售中心、酒店、娛樂設施、商業中心、工業大廈、社區建築、教育設施、會議中心及博覽館等，經驗豐富。憑着團隊合作、優良文化，加上對優質服務的熱忱，事務所業務已跨越香港，遍佈中國、澳洲及越南。

呂元祥建築師事務所的理念是為客戶提供最佳的設計方案，透過多角度的思維，使項目的整體環境更加優越，大大地滿足客戶、使用者、當地機構及社區的需要，為當地帶來更大的經濟和社會價值。公司經三十餘年的發展，辦事處分佈於香港、深圳、廣州、上海和北京，為世界各地的政府機構、公共部門和商業機構提供優質的服務。事務所到今天已經成立35年，這35年來由一家香港本土公司發展到今日在國內有4家分公司，拿過34多個建築設計獎項，竭誠一致為世界各地的政府機構、公共部門和商業機構提供優質的服務。此外，在亞洲地區，事務所還與其他世界著名的建築師合作，共同打造具極高水準及挑戰性的尖端項目。

呂元祥建築師事務所期望透過工作影響世界，藉發揚前人的智慧和經驗，以求造福社會，擔起承先啟後、繼往開來的使命。

青山綠水引景入室



■天巒住客會所獲香港建築師學會年獎境內優異獎——「住宅建築」

天巒住客會所

奪得境內優異獎「住宅建築」殊榮的天巒住客會所，位於上古洞路雙魚河畔，負責此項目的呂元祥建築師事務所總建築師高級經理鄭伯超及高級建築師王志傑稱，此項目設計的精髓在於提供空間感予住客，採取「引景入室」的理念，設計概念以青山綠水的元素，讓住客體驗優美湖光山色，當中包含十個景觀，運用大開間、大幅玻璃門窗，配以精緻用心的園林，讓身處會所內的住客細賞窗外景致。

會所採用大量玻璃幕牆建成，將充沛日光與明媚風景帶入會所的每一個角落。據建築師介紹，設計會所外也有園藝合作，以整體綠化設計，身處會所內也可以欣賞四季氣候的變化，戶外園林泳池，四周為樹木及繁花環抱，住客盡享青蔥園林景致；與此相連的室內泳池，以落地玻璃設計，除了帶出室內的環境關係，會所均採落地玻璃設計，並可盡覽戶外園林景致。環保概念上，於室內游泳池及大量陽光照射的地方用上擋陽板的設計。

為配合洋房項目的倚山傍河優美景色，建築師引入水景及綠化元素，會所均採用玻璃幕牆設計，將充足的日光及戶外美景引入室內，增強園林景觀層次感。鄭伯超又分享帶領團隊克服挑戰的經驗，他認為團隊內不同成員可產生各種化學作用，同事們需具備相應的經驗和實力，才可克服挑戰，他堅信在創意及構思上多走幾步，易於獲得客戶的信任和認同。

